## Едем к южным соседям

Знакомство с многонациональной культурой Нижегородского края стало хорошей традицией в жизни членов Сормовской организации ВОИ. Вот и на этот раз сормовичи отправились на юго-восток области, чтобы соприкоснуться с многовековой историей, культурой и традициями татарского народа. И это не случайно. Ведь татары — вторая по величине этническая группа в области. Больше того, по мнению ученых, нижегородские татары-мишары являются потомками Древней Мещеры (V век), что также подогревает интерес к общению с нашими южными соседями.

Путь сормовичей лежал в села Медяны, Большое Рыбушкино и Уразовка. Выбор этих мест не случаен. Это наиболее крупные и древние татарские поселения в нашей области (к примеру, Большое Рыбушкино основано в 1551 году, Уразовка — в 1647 г., Медяны — в 1674 г.). Здесь компактно проживают татары (до 90% населения), а потому смогли сохранить свою самобытную культуру и традиции.

Украшением с. Медяны является мечеть "Рашида", названная так в честь матери крупного мецената Ф. Гильманова. До революции 1917 года село Медяны было крупным исламским религиозным центром,

имело пять соборных мечетей. Однако им досталась та же трагическая судьба, как и многим религиозным сооружениям нашей страны того времени. Все они были разрушены. Мечеть "Рашида" была вновь возрождена в 1994 году и в плане похожа на цветок с пятью лепестками: три из них переходят в купола, а два оставшихся — в минареты по бокам. Мечеть является одним из лучших образцов современной мусульманской архитектуры в России.

В цокольном этаже мечети открыт религиозный музей истории нижегородских татармишар, являющийся одним из опорных учреждений духовного татарского центра "Медина".

Рядом с мечетью воздвигнута величественная стела с именами всех местных репрессированных татар.

Село Большое Рыбушкино – одно из крупнейших татарских сел на территории России, бережно хранящее историю своего народа.

Появление этих сел на юге области обязано служивым татарам, которые обосновывались в этих безлюдных степях для создания засечной черты (границы) на юго-востоке Русского царства для защиты от набегов ногайцев, а также колонизации этих плодородных земель.

Где бы не были сормовичи, везде обращали внимание на ухоженность территорий. Красивые домики, украшенные веселым татарским орнаментом, много цветов. Все это говорило о трудолюбии и любви жителей к своей малой родине. Наших путешественников гостеприимные хозяева угостили шедеврами своей национальной кухни.

Под впечатлением от общения с добрыми людьми села Большое Рыбушкино, участница путешествия, Любовь Оленина, написала такие строчки:



В черноземном уголке России Есть одно огромное село, Расположено оно в низине, Взором трудно охватить его. В нем богатство

вложено большое, Много средств, заботы и труда Человек затратил. Коль такое Раз увидишь, то запомнишь,

верьте, навсегда. Основали то село татары. Не одно столетие прошло, А оно все только процветает, Хорошеет древнее село. Каждый год съезжаются

сельчане

С разных уголков большой страны

оольшой страны И обычай свято соблюдают, Тот, что завещали им отцы. За культуру этносов России, Что смогли умножить

Уваженье и большую честь.

и сберечь, Вы по праву, люди, заслужили

В этих глубоких патриотичных строках выражено большое уважение к трудолюбивым и гостеприимным людям. Любящим свой край и бережно хранящим свои древние традиции и обычай. Спасибо им за хлеб, за соль! И конечно же за новые по-

знания истории нашего родного

края, своей «малой» Родины!

Юрий ЧЕРНИГИН член Сормовской организации ВОИ Фото Г.А. Илескина

## √ВОИ: пример для подражания

## В звёздном круизе -

И вот представьте себе, все до одного поднялись и после бодрого музыкального вступления запели хором. Начало Пленума - как в самых современных течениях мирового корпоративного движения. На таком проекте ВОИ я, как корреспондент газеты, признаться, еще не бывала. Но ведь и в Сосновскую районную организацию приехала впервые.

Этот коллектив в Нижегородской областной организации ВОИ, в самом деле, особенный. Кто в числе первых стал подавать заявки на гранты и выигрывать их? Все последние четыре года они получали гранты. Пять грантов!

У кого в активе два из трех земляков с инвалидностью — с членским билетом ВОИ? В каждом проекте на грант Президента РФ участвовало по полторы тысячи человек при списочном составе районной организации 2300 человек.

Где каждая первичная организация раз в год отчитывается о работе обязательным альбомом с фотографиями и пространными текстами? Со-

гласитесь, такое встретишь не часто. В офисе ВОИ на улице Ленина можно сутками рассматривать с любовью оформленные яркие жизненные истории с цифрами, фактами, именами.

В какой еще организации на каждом совещании участники получают специально отпечатанный в типографии «Маршрутный лист», в котором перечислены мероприятия на ближайшие недели, и работают с ним на протяжении всей встречи?

Это я увидела собственными глазами.

Но сначала маленькая история о «новобранцах», которая как нельзя лучше характеризует уровень активности и

грамотности Сосновской организации ВОИ.

- «Господи, неужели все это возможно?», не удержавшись, сказала я себе, когда в первый раз услышала о придуманном Алевтиной Васильевной Одиноковой грандиозном творческом проекте — вспоминает председатель первичной организации Нина Игошина.

Мы с Ниной Витальевной стоим у автовокзала в поселке Сосновское. Высматриваем автобус в село Давыдково. Моя собеседница — лидер давыдковской «первички».

Коллектив давыдковцев, в котором сегодня более чем полсотни человек, существует всего два года. Нина, как и все новички, начинала с нуля. Только что ушла на пенсию. Примерно в это время стали пенсионерками соседки. Чем занять освободившиеся восемь часов рабочей смены трудягам, накопившим к ветеранскому возрасту кучу медицинских диагнозов?

– А давайте войдем в общественное объединение Алевтины Одиноковой, ее как директора сосновской школы знают многие. Давно нас агитирует вступать в районную организацию. Во всем поможет.

– А давайте!

Получили первые инструкции. Начали фантазировать, как себя представлять, что выделить главным.

Общая физическая культура, художественное творчество, индивидуальная работа с каждым постепенно поднимались на достойную высоту. Бережно и аккуратно ведущая их «за ручку» Алевтина Одинокова, наконец, настояла: пора

принимать участие в районных мероприятиях общественного объединения. И в 2018 году давыдковцы стали частью проекта Сосновской РО ВОИ «Восхождение».

«Восхождение» было четвертым этапом в серии проектов Сосновской организации по адаптации человека с ограниченными возможностями в общество. Сначала были «Краски жизни», потом серия конкурсов «Звездный марафон», которая позже завершилась фестивалем творчества «Звездный круиз» и патриотической «Эстафетой памяти».

А в 2019-м давыдковцы решились включиться в продолжение программы «Восхождение» – в новую программу под названием «Звездный круиз».

«Звездный круиз» — это особая поэма. Обсуждению итогов уникального проекта, опять выигрывшего грант Президента России, посвятили в Сосновском прошедший этой осенью Пленум.

На Пленум собрались все лидеры первичных организаций из сел и деревень. Сочли за честь присутствовать председатель Земского собрания Сосновского района, глава районной администрации Юрий Леонидович Кузнецов, директор УСзн Татьяна Анатольевна Киселева.

Вот это серьезное собрание и открыли тем самым гимном, о котором упоминается в первых строках нашего рассказа - гимном Сосновской общественной организации, занявшем 3 место во Всероссийском конкурсе гимнов.

Наш девиз —

«Без устали вперед!»



Нашей дружбе и почет, и слава. Пусть она нас за собой ведет Твердым шагом – мудро,

величаво.

Скажите, читатель, много ли у нас в области районных организаций ВОИ, имеющих свой гимн?

А потом Алевтина Васильевна Одинокова сказала делегатам Пленума очень важные слова:

Главная цель нашей общей работы – повышение качества жизни членов общественной организации.

Качество жизни – емкое понятие, так она и сказала. Всем хочется и материально, и морально жить лучше, повысить свой статус, развить потенциальные способности... Значит, направлений в общей работе должно быть много. Каждый проект – это целый многомесячный фестиваль талантов.

«Звездный круиз», например, начался 1 декабря 2018 года и завершился 30 июня 2019-го. Почему сосновчане выбрали проекту такое название? Потому что решили показать накопленный опыт, продемонстрировать живущим в

